

乌克兰议会：
俄国防部：
批准全境实施战时状态
受到高精度武器的打击
乌方军事基础设施

俄对顿巴斯地区发起特别军事行动

乌克兰总统宣布与俄罗斯断交

据新华社基辅2月24日电
(记者李东旭)俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。普京说，俄罗斯没有占领乌克兰的计划。塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道，俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭，乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击，行动不会威胁到平民。

乌克兰总统泽连斯基24日在新闻发布会上说，乌克兰已与俄罗斯断绝外交关系。

泽连斯基表示，俄军进入了乌克兰，乌武装部队正在经历艰苦的战斗，乌军队在顿巴斯地区以及乌东部、北部、南部等地区击退了俄军的袭击。他说，俄军损失惨重并将遭受更大损失。

美国总统拜登于美东时间24日凌晨与乌克兰总统泽连斯基通电话，讨论乌克兰局势。根据白宫发表的声明，电话由泽连斯基打给拜登。拜登在通话时谴责俄罗斯军队“在没有受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击。他说，美国将继续为乌克兰政府和人民提供支持和援助。

泽连斯基请求拜登呼吁世界各国领导人明确谴责俄方的“悍然侵略”行为，并与乌克兰人民站在一起。

泽连斯基当天还发布视频讲话说，根据乌克兰国家安全与国防委员会的决定，乌政府开始向所有有能力、有意愿保卫国家的乌克兰人发放武器。每一位有战斗经验的乌克兰人都可以加入战斗，他们应该立即到乌克兰内务部相关部门报到。他希望乌克兰民众保持冷静，尽量不要外出。泽连斯基同时表示，乌克兰中央银行以及国家银行系统拥有一切资源来维持国家运转并维护乌民众利益。

乌外交部24日发表声明说，正着手撤离乌驻俄大使馆工作人员，乌驻俄领事馆将继续照常工作。

乌克兰最高拉达(议会)24日投票通过关于在乌全境实施战时状态的总统令。

当天晚些时候，基辅市政府在社交媒体发表声明说，基辅的空中威胁暂时解除，提醒基辅市民如果听到防空警报声响起，立即赶往附近防空设施。另据乌媒报道，乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击，切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

国际社会对俄乌局势深表关切。联合国秘书长古特雷斯呼吁俄罗斯将军队撤回，强调“这场冲突必须立即停止”。古特雷斯是在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束后得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后做上述表态的。



这是2月24日拍摄的乌克兰基辅的街景。
新华社美联

北约和美国表示不会派遣部队进入乌克兰

俄军已深入北部切尔尼戈夫10至20公里
乌军称摧毁俄军4辆坦克、击落5架战机

北约秘书长斯托尔滕贝格24日说，北约无意向乌克兰派遣部队，但已启动联盟防御计划，并敦促俄罗斯立即停止在乌克兰的军事行动。美国白宫新闻秘书普萨基23日重申，美国不会与俄罗斯交战，也不会向乌克兰境内部署军队。

北约：在乌克兰没有任何部队

北大西洋理事会24日上午在北约总部召开特别会议。斯托尔滕贝格在会后的记者会上说，北约在乌克兰没有任何部队，“我们也没有任何计划或意图向乌克兰派遣部队”。但他同时表示，北约正在向联盟东部地区、在北约成员国领土上增加兵力部署。

斯托尔滕贝格宣布，应北约最高军事长官沃尔特斯的要求，北大西洋理事会决定启动北约防御计划，将把北约快速反应部队

等力量部署到任何需要的地方。他还说，北约呼吁俄罗斯立即停止军事行动，并通过外交途径解决问题。

据悉，北约将于25日举行成员国领导人视频峰会，讨论应对之策。

另据报道，普萨基23日在例行记者会上强调，美政府已多次表示，总统拜登不会把美军派往乌克兰境内与俄军作战。这一立场是“明确而一贯”的，且没有改变。

乌克兰官员说，俄军地面部队

从乌克兰东部、北部和南部多线进攻。

泽连斯基的顾问阿列克西·阿雷斯特维奇说，俄军已深入北部切尔尼戈夫10至20公里，乌军在第二大城市哈尔科夫以北5公里处与俄军交火，摧毁对方4辆坦克。乌军还声称击落5架俄军战机。

阿雷斯特维奇声称，俄军未能达成一举击败乌军的既定目标，“首都基辅得到可靠保护……他们(俄军)将面对艰苦战斗”。

基辅：出城的道路交通拥堵，大量居民外逃

不过当地媒体报道，俄军坦克已进入哈尔科夫。俄罗斯国防部说，俄军用高精度武器打击乌方军事目标，压制了对方的防空能力，使对方的军事基地基础设施陷入瘫痪。

据路透社报道，乌克兰多座城市遭到导弹袭击，不清楚遇袭目标是否为军事设施。首都基辅响起爆炸声，乌克兰国防部情报局总部大楼附近燃起大火。社交媒体上流传的照片和视频显示，基辅出城的道

路交通拥堵，大量居民外逃。

北约24日召开紧急会议，决定在靠近俄乌冲突的北约成员国额外部署海陆空部队和军备，“增强我军的战备能力，以防一切意外”。

据美联社报道，北约之前在东欧和波罗的海国家驻扎大约5000名军人，最近几个月又增派人数不详的兵力。北约下一步可能采取的军事动作是启动多达4万人编制的快速反应部队，其中一支人数大约

5000人的多国部队已经进入戒备状态。美国国防部也下令要求8500名军人随时准备接受调遣。

与乌克兰接壤的国家24日表示，将准备应对战争可能触发的难民潮。一些乌克兰人当天晚些时候已经出现在波兰和匈牙利境内。波兰政府说，会在边境设置接待点。斯洛伐克打算出动军队应对难民潮。

(综合新华社布鲁塞尔2月24日电)



联合国秘书长呼吁俄罗斯立即停止冲突

2月23日，在纽约联合国总部，联合国秘书长古特雷斯在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束后讲话。

联合国秘书长古特雷斯23日晚呼吁俄罗斯将军队撤回，强调“这场冲突必须立即停止”。古特雷斯是在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后做上述表态的。

新华社记者 王迎 摄

王毅同俄外长拉夫罗夫通电话 中国驻乌克兰大使馆提醒在乌中国公民做好安全防护

新华社北京2月24日电 2022年2月24日，国务委员兼外长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。

拉夫罗夫介绍了乌克兰局势演变至今的过程和俄方立场，表示美国和北约违背承诺，不断向东扩张，拒不执行新明斯克协议，违反联合国安理会第2202号决议，俄方被迫采取必要措施维护自身权益。

王毅说，中方一贯尊重各国的主权和领土完整。同时我们也看到，乌克兰问题有其复杂和特殊的历史经纬，理解俄方在安全问题上的合理关切。中方主张应彻底摒弃冷战思维，通过对话谈判，最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安

全机制。

新华社基辅2月24日电 (记者李东旭)中国驻乌克兰大使馆24日发布安全提示说，从2月24日起，乌克兰局势急剧恶化，安全风险陡然上升，使馆提醒在乌中国公民和中资企业做好安全防护。

使馆提醒说，遇到社会秩序混乱失控，特别是城里发生严重骚乱时，仓促外出可能遭遇不可控风险。最好待在家里，且远离窗户和玻璃，以免发生意外伤害。如出现危险情况，一定要保持冷静，一切以确保人身安全为首要并第一时间联系当地强力部门。

使馆还提示，要与当地

华侨华人协会、留学生会、中国商会及熟人朋友保持联系，互通信息，互相帮助。如遇断网、断电、断手机信号，不要慌张，待通信方式恢复后第一时间关注使馆通过各种方式，特别是微信公众号和官网发布的相关信息。

使馆提醒大家密切关注事态发展，并注意当地发布的安全提示，不前往局势不稳地区。